

朝美领导人河内会晤有何看点

就半岛无核化、半岛和平机制和朝美关系改善制定具体措施,将是最大任务

朝鲜最高领导人金正恩与美国总统特朗普27日至28日将在越南首都河内举行第二次会晤,磋商如何进一步推动半岛无核化进程以及改善朝美关系。各方专家普遍对河内会晤达成“更具体协议”抱有期待,但同时认为会晤成果及朝美无核化对话仍然面临诸多不确定因素和挑战。

最大任务

金正恩与特朗普去年6月在新加坡举行的首次会晤取得积极成果,双方签署联合声明,就朝美关系、朝鲜半岛和平机制及半岛无核化等问题达成共识。随后,朝美无核化谈判却陷入将近半年的停滞,双方不仅各说各话,甚至互相指责。专家认为,朝美在无核化概念、方式和步骤上分歧严重。在多名专家看来,新加坡会晤虽然实现了“突破”,但并没有形成明确的具体措施。就半岛无核化、半岛和平机制和朝美关系改善制定具体措施,将是第二次“金特会”面临的重大任务。

韩国韩东大学学者金峻亨说,朝美领导人均清楚,河内会晤需要达成更加具体的协议。中国国际问题研究院研究员杨希雨认为,河内会晤有望真正启动朝美间“实质性谈判”。

中共中央党校教授张琏瑰说,朝美近期显现出缩小分歧的迹象,比如美国官员在表态中对无核化弱化了“不可逆”的说法,改为“最终、完全经验证的”无核化。河内会晤有可能就无核化问题达成“可操作的、有指标性的具体安排”,甚至大致的“时间表和路线图”。

三大议题

目前朝美官员仍在河内磋商,按惯例可能会一直持续至金正恩和特朗普



这是2月24日在越南首都河内拍摄的朝美领导人第二次会晤国际媒体中心外景。新华社发

会面前一刻。在各方近期披露的消息中,朝美谈判桌上的几个关键议题浮出水面。

议题一:宁边核设施与核查。朝方曾表示,如果美国采取相应措施,朝方有意采取永久废弃宁边核设施等追加措施。金峻亨认为,宁边核设施相关问题将是河内会晤的焦点之一,对朝鲜丰溪里核试验场、东仓里导弹发射台和发动机试验场的核查也可能成为谈判筹码。

议题二:朝韩合作项目与取消制裁。寻求美方放松制裁被认为是朝方看重的回报,金刚山旅游区、开城工业园等朝韩合作项目能否获得“松绑”是目前关注焦点。特朗普20日说,“我愿意取消制裁,但在此之前对方必须做出有意义的事情”。

议题三:互设联络处与终战宣言。美国智库韩国经济研究所分析师凯尔·费里埃认为,美方目前的谈判筹码可能包括宣布朝鲜战争终战与朝美互设联络办公室,以此作为对朝安全保障措施。但也有专家表示,美方这一筹码能否让朝方满意尚是未知。

三大障碍

分析人士认为,半岛无核化与朝美关系问题具有复杂性和长期性,面临多重不确定因素。河内会晤取得实质性成果以及成果落实都面临不少障碍。

第一,互信缺失。杨希雨认为,朝美关系所面临的最根本挑战就是战略信任缺失,相互猜疑也是导致朝美对话一度停滞的重要原因。如果这一状态继续,朝美谈判仍将面临“步步是坎”的困境。

第二,传统偏见。金峻亨认为,美国有不少人以“居高临下”的态度看待朝鲜,认为会谈即是对朝方不小的“回报”,这增加了朝美平等对话以达成具体共识的难度。

第三,国内压力。专家认为,朝美领导人目前都面临着国内压力,特朗普此前缓和朝美关系的举措在国内受到一些批评,朝鲜领导人也面临以切实成果向民众表明无核化道路正确性的问题,能否继续相向而行考验双方耐心与定力。 据新华社

■相关新闻

安保工作逐渐升级 媒体“大战”提前上演

2月27日至28日,朝鲜最高领导人金正恩与美国总统特朗普将在越南首都河内举行第二次朝美领导人会晤。国际社会期待,朝美领导人时隔8个月再次会晤,能为推动实现朝鲜半岛无核化和半岛持久和平注入新动力。

会晤从宣布到最终举行日期不过20天左右,留给越方筹备时间相当紧张。安保是筹备工作中的重要一环。走在河内街头,市民生活看似如常,但城市一些制高点上持枪的士兵、街上不时出现的军警和呼啸而过的车队,显示安保已然升级。在一些可能是两国领导人下榻或会晤的地点和酒店外,安保也明显有所增强。按照去年新加坡会晤的经验,随着会期临近,特别是两国代表团的抵达,安保工作将会更加强化。

据越方外交部23日介绍,已有近3000名记者报名参与此次会晤报道。越方将位于河内市中心、面积约3.2公顷的文化友谊宫设为国际媒体中心。不过,前期报道的“暗战”已开始。此次会晤延续了“金特会”一贯风格,两国领导人何时抵达、在哪里下榻、在哪里会晤引发各种竞猜。各路媒体各显神通,从不同渠道打探消息,安排人手去可能的地点蹲守。

政府宾馆位于河内市中心,是越方接待外国政要的重要地点,距朝鲜驻越大使馆仅3公里左右,距美国驻越大使馆约5公里,附近还有越南党政机关多个办公地点,也因此成为会晤场所的“热门竞猜地”之一。陆续有记者赶来“踩点”,甚至在此“蹲点”。与此同时,接待过众多政要的万豪、梅里亚等酒店外,也有大批记者守候。 据新华社

英首相推迟议会“脱欧”表决

特雷莎·梅称仍有望在正式“脱欧”以前达成协议

英国首相特雷莎·梅24日推迟议会下院原定27日就脱离欧洲联盟协议的最终表决,改为最晚3月12日付诸表决。英国定于3月29日正式“脱欧”,距离特雷莎·梅新设最晚表决期限17天。反对党议员指认她试图以推迟表决方式迫使议会在他所支持的现有“脱欧”协议与“无协议脱欧”之间作选择。

仍需时日

特雷莎·梅24日说,议会下院本周不会就“脱欧”事宜举行“实质性”表决,“但我们确信这会在3月12日以前发生”。特雷莎·梅当天搭乘飞机赴埃及城市沙姆沙伊赫,参加阿拉伯国家联盟—欧盟峰会。她在飞机上告诉记者,需要更多时间与欧盟方面磋商“脱欧”协议,将调整协议条款,以满足协议反对者的要求。

她说,仍有望在正式“脱欧”以前达成协议;议会下院本月27日会磋商“脱欧”事宜,举行一些表决,但不会表决

“脱欧”协议。议会下院1月15日否决政府与欧盟现有“脱欧”协议。特雷莎·梅确信,如果能说服欧盟方面修改涉及英国与爱尔兰边界的“备份安排”,协议将获得议会支持。

路透社报道,由于欧盟方面无意与英国重新谈判“脱欧”协议,双方正探讨是否能添加协议附录,以化解英方反对人士对“备份安排”的担忧。

“备份安排”旨在避免英国北爱尔兰地区与爱尔兰之间恢复“硬边界”,即重新设置实体海关和边防检查设施。因为这一安排没有设定期限且英方无法单方面退出,一些英国议员担心英国将无法真正脱离欧盟。

倒逼议会

就特雷莎·梅推迟议会下院表决,反对党人认定为拖延时间,以迫使议会在两种方案中作出抉择:接受先前遭否决的协议,或任由英国“无协议脱欧”。主要反对党工党的影子内阁“脱欧”事

务大臣基尔·斯塔默说,特雷莎·梅“孤注一掷,拖延时间,试图迫使议员们选择她的协议或无协议”,这种做法“极不负责任,是承认失败的表现”。

工党议员伊薇特·库珀说,特雷莎·梅在“最后时刻宣布本周不会将协议交付议会(表决),而改为正式‘脱欧’前仅大约两周表决,完全没有章法、不负责任”。

她说,“无协议脱欧”将影响英国市场食品价格、药品供应、制造业和安全等。一些专家警告,“无协议脱欧”会重创英国和欧盟经济。特雷莎·梅向反对者喊话,为避免出现这一状况,唯一办法是支持她的方案。

英国商务大臣格雷格·克拉克、就业与养老金大臣安伯·拉德和司法大臣戴维·高克23日威胁,如果“脱欧”协议下周无法获得议会通过,将与特雷莎·梅“唱反调”,寻求延期“脱欧”。

主张延期“脱欧”的议员正在增多。英国《每日电讯报》报道,英国政府已经拟议一些方案,包括向欧盟请求推后英国“脱欧”日期最长两个月。 据新华社

俄外长表态俄日和平条约 尚不具备签署条件

俄罗斯外交部网站24日发表公告说,俄外长拉夫罗夫当天在越南接受媒体采访时表示,俄日双方均能接受的、签署两国和平条约的条件目前尚未形成,俄方不会按照日方条件进行谈判。

拉夫罗夫说,日本首相安倍晋三不久前在国会发表讲话时称必须按日方条件解决有关签署两国和平条约的问题,俄方不知道安倍的信心从何而来。拉夫罗夫说,目前尚未形成双方均能接受的签署和平条约的条件。针对此前日本表示计划在俄总统普京今年6月出席二十国集团大阪峰会期间与俄方就和平条约问题达成框架性协议,拉夫罗夫表示,双方没有也不可能就此达成任何协议。日本北海道以北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛被日本称为北方四岛,俄罗斯称之为南千岛群岛。这些岛屿二战前属于日本,二战后被苏联占领,苏联解体后俄罗斯作为继承国实际控制。俄日因这些岛屿的归属问题争议严重,两国至今未缔结和平条约。

安倍与普京去年11月在新加坡会晤,双方商定依据1956年签署的《苏日共同宣言》加快俄日缔结和平条约谈判进程。俄方表示,这并不意味着俄方将向日方自行移交部分领土。 据新华社